GR. 1                UKŁAD OKRESOWY PIERW. I WIĄZANIA CHEM.

1.  Z grupy pierwiastków o liczbie atomowej Z od 1 do 20 wybierz dowolny pierwiastek i podaj wszystkie informacje, jakie o nim uzyskasz korzystając tylko z układu okresowego pierw.

2. Podano rozmieszczenie elektronów atomów trzech pierwiastków:          K2L8 ;     K2L8M8N1 ;     K2L8M8 .  

    Który z tych pierwiastków ma właściwości podobne do sodu? Uzasadnij swoją odpowiedź.

3. Ile powłok elektronowych oraz elektronów na ostatniej powłoce posiadają pierwiastki: Mg, C, As?

4. Dane są następujące substancje: N2, MgCl2, KF, H2S. Na podstawie wartości elektroujemności w skali Paulinga oblicz różnicę elektroujemności i pogrupuj substancje wg rodzaju wiązań. 

5. Narysuj wzory elektronowe, kreskowe i określ rodzaje wiązań występujących w substancjach:     H3PO4;  KBr;  O2;  HI.

6. W którym z wymienionych związków wiązanie jest najsilniej spolaryzowane? HI, HCl, HBr.

7. Posługując się zapisem klatkowo – strzałkowym przedstaw powstawanie wiązań w cząsteczce: NH3. Podaj typy i rysunki orbitali molekularnych (cząsteczkowych), jakie powstają w tej cząsteczce.

8. Podaj występującą w cząsteczce Cl2  (podaj zapis elektronowy):

a) liczbę wspólnych elektronów;                   d) liczbę wspólnych par elektronowych;

b) łączną liczbę wiązań                                  e) liczbę wiązań ;

c) liczbę wiązań 

f)  typy orbitali molekularnych

9.  Przedstaw za pomocą odpowiednich równań, następujące przemiany:

a) P5+  P3-                             c) Si0  Si 4+

b) At+  At7+                          d) Ge2+ Ge4+ 

10.  Wypisz, jakie właściwości posiadają cząsteczki mające wiązanie wodorowe.


GR. 2               UKŁAD OKRESOWY PIERW. I WIĄZANIA CHEM.

1.  Podaj nazwę, symbol i masę atomową par pierwiastków mając następujące dane o tych pierwiastkach:                                     a)  K2L8M8N1 i  K2L8M8          b) Z= 27 i Z= 28.   Na przykładzie tych par wyjaśnij, dlaczego te pierwiastki zostały tak ułożone w układzie okresowym. 

2. Przypisz rubid, cynę, arsen, chrom do bloków energetycznych w układzie okresowym.

3. Który pierwiastek z piątej grupy głównej posiada 3, a który 6 powłok elektronowych?

4. Dane są następujące substancje: H2, HCl, Na2O, CaBr2. Na podstawie wartości elektroujemności w skali Paulinga oblicz różnicę elektroujemności i pogrupuj substancje wg rodzaju wiązań. 

5. Narysuj wzory elektronowe, kreskowe i określ rodzaje wiązań występujących w substancjach:   SO2;  CaCl2 ;  I2;  H2S.

6. Na podstawie układu okresowego uporządkuj następujące pierwiastki wg rosnącej wartości elektroujemności: S, Se, O, Po, Te.

7. Posługując się zapisem klatkowo – strzałkowym przedstaw powstawanie wiązań w cząsteczce: Br2. Podaj typy i rysunki orbitali molekularnych (cząsteczkowych), jakie powstają w tej cząsteczce.

8. Podaj występującą w cząsteczce PH3  (podaj zapis elektronowy):

a) liczbę wspólnych elektronów;                   d) liczbę wspólnych par elektronowych;

b) łączną liczbę wiązań                                  e) liczbę wiązań ;

c) liczbę wiązań


f)  typy orbitali molekularnych
9.  Przedstaw za pomocą odpowiednich równań, następujące przemiany:

a) Bi5+  Bi3+                             c) Cl0  Cl 7+

b) N3+  N3-                               d) As3- As5+  

10.  Wypisz, jakie właściwości posiadają cząsteczki mające wiązanie kowalencyjne. 
